

VIDA MUNICIPAL

Comentarios al Cabildo

Decididamente, nuestro Ayuntamiento plaiga en algunas cosas a los Cortes constituyentes, pero en sentido inverso. Aquellas, al dictaminar y votar algún precepto constitucional, sostienen y hacen triunfar el principio doctrinal a que se refiere; pero inmediatamente buscan y hallan la fórmula más viable que atempere a las realidades presentes aquel precepto dogmático que como doctrina sustentara.

Pues bien; así, y salvando prudentemente las distancias, se suele producir algunas veces nuestro Concejo municipal. Prueba con frecuencia dictámenes que antes rechazara. Hace propósito de ser parco en sus deliberaciones para en seguida rectificar en el mismo por virtud de un verdadero desbordamiento oratorio por parte de algunos eliltes que agobia, cohibe y coarta a los demás compañeros que no poseen esa fecundia extraordinaria.

Prácticamente el último Cabildo es prueba fehaciente de estas modestas apreciaciones nuestras. Toda la sesión se deslizo en continuo torneo oratorio pleno de lisonjas y florituras versallescas en que si demostraron una vez más sus estimables y reconocidas cualidades aquellos que en el mismo intervinieron, nos daba a la par la sensación—infundada, sin duda—de que aquello era un pugilato de capacidad profesional al cual servía de pretexto admisible los dictámenes municipales.

Ello, naturalmente, nos hacía sonreír un poco. Y como parece ser que la cosa, dada su cronicidad perseverante, es fatal e irremediable, limitámonos a lamentarlo de nuevo, aunque sin esperanza de posible emienda, y hagamos un breve resumen de lo ocurrido y acordado en el Cabildo del sábado.

Y dió término a la sesión la propuesta simpática de un edil pidiendo que la Corporación solicitara del ministerio de Estado que un hijo de Granada, don Fernando Molina, residenciado en Miami (Florida) y que hasta hace poco fué cónsul honorario de nuestra nación en aquel país y que una lucha de intereses ha motivado, más o menos justamente, su destitución, vuelva a ser rehabilitado en el honorífico cargo que él consideraba como máximo honor. En apoyo de esta propuesta se hacía resaltar la labor española y de agradecido granadino que dicho señor viene llevando a cabo en el punto de su residencia, por lo que el Cabildo aceptó y vió con simpatía se llevara a efecto lo solicitado.

Y no pasó más en la sesión municipal celebrada, por o que hacemos punto final en estos semanales comentarios, que, como ya anunciáramos en los anteriores, forzadamente habrán de ser un poco tardíos e inactuales, periódicamente hablando.

LEON FERRAN

DR. LAGO
Médico Cirujano y Dentista
Profesor de Estomatología de la Facultad de Medicina
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 6
Reyes Católicos, 26

Hadimitido el gobernador civil

La actitud de los concejales del partido republicano autónomo frente a los socialistas

Con motivo del acuerdo adoptado en el Congreso de la Federación provincial de la U. G. de T., el gobernador civil ha enviado la dimisión del cargo al ministro de la Gobernación.

El señor García de la Barga dió cuenta el domingo de esta resolución suya al ministro de Justicia señor De los Ríos.

El partido Republicano Autónomo de Granada ha enviado el siguiente telegrama al ministro de la Gobernación:

«Ante acuerdo Federación provincial socialista pidiendo caprichosamente destitución gobernador civil, los representantes Partido Republicano Autónomo acuerdan unánimemente dirigirse yuecencia lamentando esta petición, de la que protestar enérgicamente por ser atentatoria a la autoridad del Gobierno y del Poder.

Martín Barrales, Santa Cruz, Alvarez Cienfuegos, Saldaña, Yoldi, Lozano, Ramirez, Fajardo, Roca, Yébenes, Sanz Blanco, Baquero, Valdecasas.

vil el presidente de la Audiencia señor García Berdoy.

Anoche se reunió la minoría municipal del partido Republicano Autónomo, para estudiar la situación creada por el acuerdo del Congreso de la U. G. de T. sobre el gobernador civil.

No sabemos los términos concretos de la reunión. Pero, según nuestras noticias, dicha minoría se pronunció en el sentido de renunciar a sus cargos en el Ayuntamiento en el caso de que cese el señor García de la Barga en el Gobierno.

Esto significaría, además, que dicho partido pasaría a la oposición en el Ayuntamiento.

LOS SUCESOS DE GABIA GRANDE

La Sociedad obrera de Peligros (U. G. de T.), cumpliendo acuerdo de la junta general, se ha dirigido al ministro de Justicia protestando contra los sucesos de Gabia y pidiendo la depuración de responsabilidades.

Queda abierta en dicho centro una suscripción en favor de los infortunados compañeros de Gabia.

La Sociedad obrera «El Progreso», de Casanueva (anejo de Pinos Puente), ha acordado dirigirse al ministro de Justicia y diputados granadinos con análogo protesta.

EN EL ATENEO

CONFERENCIA DEL SEÑOR JIMENEZ DE ASUA SOBRE "LA CONSTITUCION ESPAÑOLA"

Al acto asistieron los ministros de Justicia y Hacienda

A las seis de la tarde del domingo se celebró en el Ateneo la anunciada conferencia de don Luis Jiménez de Asúa, sobre «la Constitución española».

Desde antes de las seis el salón de actos del Ateneo estaba ocupado por numerosos socios de la docta Casa.

Más tarde fueron llegando estudiantes de la F. U. E., entre los que figuraban algunas bellas señoritas.

A las seis menos diez llegó el señor Jiménez de Asúa, que fué recibido por el presidente del Ateneo don Hermenegildo Sanz, con toda la Junta directiva. El público que ocupaba el salón aplaudió al ilustre diputado. Momentos después llegó el ministro de Hacienda don Indalecio Prieto, que fué acogido con aplausos y vítores muy entusiastas. Acompañaban al señor Prieto los diputados señores Otero, Lucio Martínez y De la Torre. Poco antes de empezar el acto hizo su entrada en el salón la señorita Laurita de los Ríos, hija del ministro de Justicia.

A las seis quedó constituida la presidencia. Presidió don Indalecio Prieto, teniendo a su derecha a los señores Jiménez de Asúa, González López—director general de Administración Local—, Sanz—presidente del Ateneo—, Sierra—tesorero del Ateneo— y Ossorio Morales, presidente de la Sección de Ciencias Morales y Políticas de la docta Casa.

A la izquierda del señor Prieto estaban el diputado don Alejandro Otero, el concejal señor Fernández Montesinos, el director del Ateneo don Remigio Moreno, el diputado por Jaén don Domingo de la Torre, el decano de la Facultad de Derecho señor García Valdecasas y el catedrático de Medicina don Rafael García Durán (padre).

Primeramente hizo uso de la palabra el joven y culto profesor de la Facultad de Derecho don Juan Ossorio Morales, presidente de la Sección de Ciencias Morales y Políticas. Expresa la gratitud del Ateneo al señor Jiménez de Asúa y dice que esta vez no va a hablar el pensista, sino el político, el diputado, el presidente de la Comisión de Constitución. Hace un elogio del señor Asúa por su espíritu liberal, que le llevó a luchas honrosas contra la opresiva Dictadura y por su labor cultural y política doblemente meritoria y brillante.

El señor Ossorio fué muy aplaudido por sus breves y clocuentes palabras.

A continuación se levanta a hablar don Luis Jiménez de Asúa, que es saludado con una salva de aplausos.

(El ministro de Justicia, don Fernando de los Ríos, entra en el salón de actos. El público, en pie, le tributa una gran ovación y el señor De los Ríos ocupa un sitio en la presidencia a la derecha del señor Prieto.)

El señor Jiménez de Asúa empieza con unas frases de saludo al Ateneo y de agradecimiento al señor

Ossorio por las palabras con que le presentó al auditorio.

Se extiende en interesantes consideraciones sobre la labor desatrollada por la Comisión de Constitución que él preside, afirmando que en ningún país se ha confeccionado en tan breve plazo—veinte días—un proyecto de Constitución. El país que menos ha tardado ha empleado 61 días. En España, 21 diputados, dedicados exclusivamente durante 29 días a la elaboración del proyecto de Constitución, ha adelantado de esta forma la obra Constituyente.

La Constitución española recoge no sólo el elemento doctrinal y jurídico que tiene toda Constitución, sino también los anhelos del pueblo según las exigencias de la moderna realidad. La Constitución española es larga, y ello es muestra de que es popular, pues las Certas otorgadas son siempre breves.

El conferenciante hace un recorrido de todo el proyecto de Constitución, próximo a terminarse de debatir y aprobar, estudiando detenidamente todos los títulos de la futura Carta referente a organización nacional, nacionalidad, doble nacionalidad de los hispanoamericanos, derechos y deberes, propiedad, religión, familia, división de poderes, administración de Justicia, Hacienda, garantías y reforma.

El conferenciante se detuvo especialmente en lo relativo a la definición de España como República de trabajadores de todas clases, problema catalán que no quiso llamar, según dijo, «hecho catalán» por estar presente Indalecio Prieto, a quien

no gusta tal expresión (risa), cuestión religiosa, implantación del divorcio, supresión de la división de los hijos en «legítimos» e «ilegítimos», posibilidad de socializar la propiedad, consejos técnicos—su primicias por la Cámara—, sistema unicameral, Tribunales de Urgencia, Tribunal de Garantías, etc.

Después de este magistral análisis, el señor Jiménez de Asúa se refirió a las reformas que permite la flexibilidad de la Constitución, y dió lo que toda campaña «revisionista» merece la repulsa del pueblo, pues no es más que un bastardo interés de fección y un directo ataque a la República. La Constitución aún no puede decirse si es buena o mala. Lo mismo que a un hombre no se le puede calificar de «bueno» o «malo» cuando está en la infancia, a la Constitución no se la puede tacher cuando aún no ha comenzado a vivir (Aplausos).

Se refiere después al propósito de aplazar la concesión del voto a la mujer, mostrándose hostil al mismo, pues las mujeres españolas, en su mayoría, sienten la democracia y la República.

Terminó diciendo que la Constitución no es socialista, aunque con ella podían gobernar los socialistas. «La Constitución es liberal, democrática y conservadora. Conservadora, sí. [Conservadora de la República española]. (Muchos y prolongados aplausos. Muchos señores felicitan al orador por su notable conferencia.)

Al salir del Ateneo los señores De los Ríos, Prieto, Asúa, etc., fueron muy aplaudidos.

POLITICA LOCAL

La Agrupación Al Servicio de la República en Granada

El domingo, en el expreso, llegó a Granada el diputado a Cortes por la provincia y ex director general del Timbre don Alfonso García Valdecasas.

Por la noche, un grupo de amigos del joven y ya ilustre catedrático le obsequió con un banquete íntimo en el hotel Alhambra Palace.

Con el señor García Valdecasas se sentaron a la mesa don Rafael Hitos Rodríguez, don Pedro y don Eusebio Borrajo y Cerrillo de Albornoz, don Modesto Cendoya, don José Manuel Pérez Serabona, don Emilio García Gómez, don José Segura Soriano, don Luis Aguilera Gómez, don José María y don Bernabé Bérriz Madrigal y don José Navarro Pardo.

Aunque la comida fué puramente un acto amistoso, no sería extraño que revistiera carácter político, teniendo en cuenta que, según tenemos entendido, el señor García Valdecasas piensa organizar en Granada la Agrupación al Servicio de la República, a cuya minoría pertenecería. En este sentido

el ex director general del Timbre está recibiendo sugerencias de importantes elementos granadinos.

Anoche regresó a Madrid don Alfonso García Valdecasas. Acudieron a la estación numerosos amigos, que le hicieron una cariñosa despedida.

Conferencia de afirmación sindical

En el local del Sindicato del Ramo de Electricidad, Gas y Aguas, el día 1.º, martes, a las seis de la tarde, dará una conferencia de afirmación sindical el camarada Mateo Rodríguez Carrasco, que desarrollará el siguiente tema: «El por qué somos anarquistas».

Debido a la gran inteligencia de este compañero y por tratar de una cuestión tan importante en los medios obreros, se ruega acudan todos los obreros de este ramo y en general todos los trabajadores de Granada.—El Comité.

PERSONALIDADES SOCIALISTAS

LA ESTANCIA DE LOS MINISTROS DE JUSTICIA Y HACIENDA EN GRANADA

El domingo por la noche regresaron a Madrid los señores De los Ríos y Prieto

El ministro de Justicia desayunó con don Alejandro Otero en la casa que éste posee en Huétor Santillán y con el director general de Sanidad doctor Pascua. El ministro de Hacienda desayunó en el Palace con los diputados socialistas don Lucio Martínez, don Luis Jiménez de Asúa y don Domingo de la Torre y con el director general de Administración Local y el diputado don Emilio González López y señora.

El señor De los Ríos estuvo en el Palace a recoger a su compañero señor Prieto y demás personalidades, dirigiéndose todos al teatro Cervantes para intervenir en el mitin de las once de la mañana.

Después de celebrado el mitin, los ministros y diputados estuvieron almorzando en el Carmen de Alhambra. En la comida estuvieron todos los concejales que forman la minoría socialista del Ayuntamiento de Granada. El almuerzo tuvo carácter íntimo.

Cena en el Palace en honor de los ministros de Justicia y Hacienda

A las ocho de la noche se celebró en el Palace la cena con que el diputado don Alejandro Otero obsequiaba a los ministros de Justicia y Hacienda, diputados, concejales y autoridades.

Al acto asistieron muchos comensales.

Se constituyeron dos presidencias. Una formada por don Fernando de los Ríos, que tenía a su derecha a la distinguida esposa del director de Administración Local, al director general de Sanidad señor Pascua, al presidente de la Diputación provincial señor Castilla (don Virgilio), al director general de Administración Local señor González López (don Emilio) y a los concejales don Enrique María Forero, don Francisco A. Rubio Callejón y don Antonio Ortega Molina. A la izquierda del ministro de Justicia don Indalecio Prieto, que tenía a su derecha a la hija del señor Martínez Carrillo, el vicerrector de la Universidad don Antonio Marín Ocete, al señor Jiménez de Asúa, al ingeniero jefe de Obras públicas y diputado por Granada don Juan Santa Cruz y al concejal don Luis Fajardo. A la izquierda del señor Prieto tomaron asiento el gobernador civil don Pedro García de la Barga, el alcalde de la ciudad don Francisco Menoño Baños, el concejal don Veneciano Guerrero, el secretario del Gobierno civil don Fernando Martínez Carrillo, el diputado socialista don Lucio Martínez, el inspector provincial de Sanidad don César Sebastián, el catedrático de Medicina señor Blasco Reta, en representación del Colegio Médico, y el presidente de la Federación Universitaria Escolar don Juan Torres Díaz.

En un extremo de la mesa tomó asiento el diputado y catedrático don Alejandro Otero, y en otro el presidente de la Federación Obrera Provincial afecta a la Unión General de Trabajadores, don José Raya Hurtado.

En representación de la Prensa local asistieron los señores González

lez, Domingo, Ferrer y Torres. Por la Prensa de Madrid asistieron los señores Gómez Hurtado (corresponsal de «El Sol» y «La Voz») y Martínez (don Eufasio), corresponsal de «El Socialista».

El acto transcurrió en medio de gran cordialidad y sencillez. No hubo brindis ni discursos.

Los ministros regresan a Madrid y se les tributa una entusiasta despedida

A las nueve y diez minutos salieron para la Estación de Andalucía, desde el Hotel Alhambra Palace, los ministros de Hacienda y Justicia, autoridades, diputados y periodistas.

El andén y sus alrededores estaban abarrotados de público desde las nueve de la noche y a cada instante iba llegando más gente para despedir a los ministros. A las nueve y cuatro llegó a la estación una compañía del regimiento de Infantería núm. 2, con bandera y música, para rendir honores. Mandaba las fuerzas el capitán don Antonio López Robles y era portador de la bandera el teniente señor Ibáñez.

En la estación se encontraban las autoridades, comisiones militares y el elemento oficial. También había muchos estudiantes, numerosas representaciones de sociedades obreras socialistas de la provincia e infinidad de ciudadanos republicanos y socialistas.

Cuando llegaron los ministros a la estación el público prorumpió en vítores y aclamaciones entusiastas, dándose muchos vivas a la República, a don Fernando de los Ríos y a don Indalecio Prieto. Los tropas presentaron armas y la banda de música del regimiento interpretó el Himno de Riego.

Los señores De los Ríos y Prieto, acompañados del comandante militar de la Plaza, pasaron revista a la compañía de Infantería que les rendía honores.

Antes de arrancar el tren, los ministros fueron saludados por muchas personas. Con los señores De los Ríos y Prieto tomaron el tren el director general de Sanidad doctor Pascua y los diputados don Luis Jiménez de Asúa, don Lucio Martínez y don Domingo de la Torre. El director de Administración Local quedó en Granada para marcharse el lunes, si bien acudió a la estación para despedir a los ministros.

Al arrancar el tren las tropas volvieron a presentar armas, la música ejecutó el Himno de Riego y el público aplaudió y vitoreó a los ministros con un entusiasmo indescriptible.

El señor Cordero

El diputado socialista por Madrid y presidente de la Comisión de Responsabilidades don Manuel Cordero, llegó a Granada a las nueve y media de la mañana del domingo. En la estación de Andalucía le esperaron numerosos amigos y correligionarios, que le tributaron un cariñoso recibimiento.

Después de almorzar estuvo en la Sierra con don Alejandro Otero y el ministro de Hacienda, y luego marchó a Benafía de Guadix.

El señor Cordero tomó en Moreda el tren para Madrid, uniéndose a los ministros y diputados.

El director general de Sanidad en Sierra Nevada

El domingo, a primera hora, marchó a Sierra Nevada el director general de Sanidad doctor Pascua, con objeto de inspeccionar los terrenos de la Hoya de Pedraza, donde va a construirse por el Estado un Sanatorio racional antituberculoso.

Además del inspector provincial de Sanidad don César Sebastián, le acompañan los doctores don Fidel Fernández Martínez, don José Blasco Reta, don Antonio Torres López, don Salvador Algarra, don Manuel Fernández Montesinos, don José Gómez Román, don Rafael García Duarte y don Miguel Navarro y Navarro.

Los excursionistas fueron obsequiados con un desayuno en el Cortijo de las Viboras por don Fidel Fernández, y después realizaron la excursión a los altos del Dornajo (2.500 metros de altitud), para contemplar la belleza que ofrece desde aquel paraje la cumbre de la Sierra.

Luego visitaron los terrenos donde va a construirse el Sanatorio, encontrándolos excelentes el señor Pascua, que ofreció solamente enviar a primeros de año próximo la cantidad necesaria para empezar las obras, que van a realizarse rápida mente.

Los señores Sebastián, Blasco y Fernández Martínez hicieron atinadas observaciones al señor director general, que éste recogió muy complacido, reiterando el ofrecimiento de venir a inaugurar las obras del Sanatorio en el mes de Enero próximo, cuya circunstancia aprovechará para dedicarse unos días al deporte de la nieve, del que se mostró muy aficionado.

El señor Pascua visitó también el edificio de la que fué Leprosaría Regional, que va a destinarse a Hospicio.

Después de la conferencia del Ateneo. Visitas y comisiones

Después de celebrada la conferencia de don Luis Jiménez de Asúa en el Ateneo, los ministros, diputados y autoridades marcharon al Palace para asistir a la cena ofrecida por don Alejandro Otero.

En el «hall» del hotel saludó al ministro de Justicia el profesor del Instituto don José Taboada Tundidor. También le saludó una comisión de la F. U. E., para pedirle se interesara por la cesión a la Federación de la zona de deportes del suprimido aeródromo militar de Armilla y para transmitirle una petición de los alumnos de la Escuela Normal de Maestros, en el sentido de que el edificio donde está la Escuela de referencia se halla en muy malas condiciones, por lo que desean un nuevo edificio. Tanto el ministro de Justicia como el señor Jiménez de Asúa, que estaba con el señor De los Ríos, prometieron gestionar esta cuestión cerca de don Marcelino Domingo. Los estudiantes salieron muy bien impresionados de su visita a don Fernando de los Ríos, que estuvo con ellos muy afable y cordial.

El ministro de Hacienda y el director general de Administración Local fueron saludados por una comisión de Málaga, presidida por el gobernador de aquella provincia.

Horrible parricidio en Pinos Fuente

En la madrugada del domingo último ocurrió en la ciudad de Pinos Fuente y en el barrio de las Angustias, un horrible suceso que ha impresionado hondamente a aquel vecindario.

Hace próximamente cuatro años una agraciada joven llamada Dolores Camero Ruiz, de 23 años, contrajo matrimonio con un individuo llamado Pepe, conocido en el pueblo por «El Guitarra» o «Perrero Frito».

Dicho sujeto, que es de pésimos antecedentes, no ha cesado desde aquel entonces de maltratar a su esposa, la que sufría con paciencia los malos tratos de que era objeto; pero hace cinco días el «Perrero Frito» llegó a su casa dando una tremenda paliza a Dolores, y con un estoque que guardaba en una caja intentó matar a su mujer, pero ésta salió corriendo, refugiándose en casa de una hermana suya llamada Teresa, que está casada con José López Jiménez, en unión de quienes también vivía la madre política de éste, llamada Ana Ruiz López, de 53 años, viuda, a la que mantenían.

A las tres de la mañana del domingo Ana sintió unos golpes que daban en la puerta, pero no hizo caso; mas como arreciaran éstos, se levantó de la cama y abrió la puerta, entrando rápidamente «El Guitarra» empujando una navaja y diciendo: «Vengo a dar muerte a tres personas».

El marido de Teresa, al ver en aquella actitud a su conuñado, salió a la calle pidiendo auxilio, pero mientras tanto el criminal, saltando sobre la cama, dió una terrible palizada a su hija, niña de diez y nueve meses, llamada Dolores, partiéndole el corazón y dejándola muerta en el acto. La abuela de la infeliz criatura, horrorizada por tal salvaje, se arrojó sobre su yerno para arrebatarle el arma, no consiguiéndolo y recibiendo en cambio dos puñaladas que le causaron una

Un hombre asesina bárbaramente a una hija pequeña, hiriendo además a su esposa y suegra

herida incisa en la región geniana y otra en el dedo índice de la mano izquierda, que le hicieron caer a tierra.

El bárbaro criminal persiguió a su esposa, produciéndole dos heridas pequeñas. Cuando intentó huir el criminal, llegaron el cabo de los municipales con dos guardias, el padre del «Guitarra» y su hermano político, los que le condujeron a presencia del juez municipal don Antonio Zafra Salinas, el que ordenó la prisión de aquel, después de tomarse la declaración e instruyendo las demás diligencias.

El médico don Fernando Charco curó a los heridos, disponiendo que Ana fuese trasladada a Granada e ingresada en el hospital de San Juan de Dios.

GUANDO VIAJABA EN LOS TOPES DE UN TREN, CAYÓ Y SE PRODUCIERON HERIDAS GRAVES

Del correo de Málaga y cuando iba subido en los topes de dicho convoy, tuvo la desgracia de caer a tierra, fracturándose la pierna izquierda, Eloy Ortiz Santiago, de 19 años.

El herido ingresó en el Hospital.

Riña entre obreros

En el Hospital recibió asistencia Juan Jiménez Franco, de 46 años, abañil, de diversas lesiones leves, que le produjeron en riña varios compañeros de oficio.

«EL DEFENSOR DE GRANADA» ES EL DIARIO QUE MAS CIRCULA EN GRANADA Y SU PROVINCIA

Pronunciaron importantes discursos los ministros de Justicia y Hacienda

También hablaron elocuentemente los diputados Lucio Martínez y Manuel Cordero

A las once de la mañana, hora designada para dar comienzo el mitin de propaganda socialista, hallábase el teatro Cervantes y sus alrededores invadidos por inmenso gentío.

A dicha hora hicieron su aparición en el escenario los ministros de Justicia y Hacienda, así como los diputados que los han acompañado desde Madrid, siendo saludados con nutridos aplausos y vítores.

Ocupó la presidencia el presidente del Comité de la Federación provincial compañero Raya, sentándose a su derecha los señores De los Ríos, Prieto, Cordero, Lucio Martínez, director general de Sanidad, Jiménez Asúa y Domingo de la Torre; y a su izquierda, los diputados García de la Serrana, García Duarte y Otero, el gobernador civil, el alcalde y el presidente de la Diputación.

El presidente del acto saludó a los camaradas ministros y diputados y a los delegados de la provincia, expresando que el acto lo había organizado la Agrupación Socialista en honor de ellos.

Inmediatamente concedió la palabra al compañero Rafael Sánchez, de Fuente Vaqueros.

Discurso de Rafael Sánchez

Dice que el Comité ejecutivo de la Federación provincial, afecto a la U. G. T., ha tenido el mal gusto de elegirlo en su nombre para tomar parte en el acto.

En nombre de la Federación dirige un saludo cordial y efusivo a los ministros presentes.

Pide que ellos, que tan hondamente sienten la organización obrera y tantos sacrificios han hecho, tienen que aceptar el compromiso de orientar a la Federación, que ha de ser el organismo político del futuro. (Aplausos)

Discurso de Lucio Martínez

El diputado Lucio Martínez hace uso de la palabra, significando que representaba a la Federación Española de Trabajadores de la Tierra, que en la actualidad cuenta con medio millón de afiliados.

En párrafos brillantes describe las ansias y aspiraciones de los campesinos, exponiendo la necesidad de que las reivindicaciones de esta clase sufrida se equiparen a la de los obreros de la agricultura.

Agrega que ellos, los campesinos, fueron los que con su unión y esfuerzo derrumbaron la monarquía de Alfonso de Borbón.

Añade que a los agricultores se les ha tenido en el mayor olvido; que ha habido dinero para Merrerucos, para deudas, para orgías (una voz); y para los frailes también. Risas y, sin embargo, no lo ha habido para remediar la triste situación del obrero campesino, que tiene que acudir al usurero, dándose el caso de que la clase media campesina vive precariamente.

Dice que los terratenientes deben pensar en dar solución a estos problemas y dejar ya de exponer que la clase campesina no trabaja. ¿Es que creen que trabajando como máximo 130 días al año, que suponen unas 800 ó 900 pesetas de jornales, se puede pedir a los campesinos que rindan más?

Termina diciendo que es preciso crear la democracia rural, para lo cual los trabajadores deben sinderse y seguir nuestra marcha. (Muchos aplausos.)

Discurso del diputado Manuel Cordero

Comienza diciendo el compañero Cordero que viene en representación del Comité Ejecutivo de la Unión General de Trabajadores, porque este organismo no podía permanecer alejado del Congreso que con tanta brillantez se está celebrando en Granada.

Dice que los momentos actuales son graves, por lo que el triunfo no debe embriagarnos, sino hacernos reflexionar.

Expresa que cuando se es triunfante, no debe humillarse al vencido, y por el contrario, cuando se es vencido, no debe apagar en nosotros el espíritu de lucha ni desalentarse, pues hay que avanzar siempre.

¿Cuál debe ser nuestra orientación?

No debemos olvidar—dice—que somos socialistas y por consiguiente que hemos de imponer una transformación económica en el mundo. Agrega que el partido socialista está orgulloso, no por la cantidad de afiliados, sino por la calidad de ellos, que es lo fundamental.

Dice—tratando de la situación política—que hay revolucionarios de todas las matizaciones y de todas las naturalezas; pero que los hay muy pocos de consecuencia y responsabilidad.

Las revoluciones son importantes, no por lo que se alborote, sino por la eficacia que representen para la vida del país.

¿Cuál debe ser en este instante la preocupación de los socialistas? Dice que la situación política tiene mucha importancia, significando que no ha hecho la revolución el socialismo, ni los republicanos, pues todo ello es un mito.

La revolución vino porque la casa de la monarquía se derrumbó,

y cuando se nos llamaba para que la apuntáramos nos negamos a ello, porque entendíamos que lo que hacía falta era quitarle puntales para que se hundiera definitivamente y poder utilizar el solar para edificar un nuevo edificio, que fué lo que sucedió.

Dice que después de la revolución, el partido socialista ha multiplicado enormemente su núcleo, y la Unión General de Trabajadores cuenta con más de un millón de afiliados.

Dice que peligros monárquicos no hay que temerlos; pero sí hay un peligro terrible, porque las tiranías florecen también dentro de la República, y nosotros tenemos que velar porque eso no suceda.

Alude al problema político planteado hoy en España con motivo de la duración que han de tener estas Cortes, y nosotros hemos comprobado que hay quien tiene mucha prisa por disolverlas. (Una voz: Le rroux.)

Yo digo a los que por mezquinas pasiones políticas quieren truncar la vida de estas Cortes, que vean bien lo que hacen, pues en caso de que se llegara a la disolución, y se intentara hacer unas nuevas elecciones, utilizando a capricho el ministerio de la Gobernación, nos otros iríamos a la verdadera revolución.

Termina alentando a los camaradas delegados para que exhorten a los compañeros de los pueblos al cumplimiento de sus deberes, y a que adquieran un mayor grado de cultura, único medio de vencer al capitalismo. (Ovación.)

Discurso de Indalecio Prieto

Al levantarse a hablar el ministro de Hacienda es saludado con una salva de aplausos.

Empieza diciendo: Confieso que me siento un poco descentrado ante este auditorio.

Vengo yo de otro clima y de otro ambiente, y el contacto mío, como hombre que ha ocupado con frecuencia la tribuna pública, ha sido casi siempre con temperamentos muy distintos a los vuestros. Si yo no hubiese tenido otras referencias de vosotros, que las tenía, como es natural, de vuestra impresionabilidad, me estaría extrañando de la sed y propensión que tenéis al aplauso.

Yo tengo una palabra desordenada, como la vais a ver; pero tengo herir vuestra meridionalidad. De otro lado, pesa sobre mí y me cohibe la responsabilidad que tengo como gobernante. Todo esto hace que me anime, aunque no encuentre una ruta clara, bien definida, de lo que ha de ser mi peroración.

Ya he recibido la primera impresión de vosotros en el contacto de anoche, cuando oí la lectura de la ponencia que el Congreso provincial de Granada aprobó formulando sus conclusiones en cuanto a cuestiones sociales y políticas, y anoche dije que la expresión de la crítica de los asambleístas suscitaba un montón de temas, que no era aquel el momento de esclarecer; pero yo creo y quiero recalcar ahora lo que ya dije: Que latía en ese pliego de condiciones algo como un acento de decepción, ante la conternidad de que habiéndose instituido un Gobierno del que participaban representantes de las clases trabajadoras, siguieran las pugnas entre trabajadores y capitalistas y se vieran desatendidas el cumplimiento de las leyes sociales, e incuso que la fuerza pública estuviese al servicio de los elementos capitalistas.

Yo quiero decir que esa decepción no puede estimarse, cuando se ha forjado la ilusión de que la transformación política suponía un régimen de paz social. Eso no lo hemos predicado nunca, ni lo hemos profetizado nunca.

Al contribuir a la instauración de la República, no creímos que en aquel momento satisficamos nuestras aspiraciones, sino que únicamente exaltáramos una dignidad ciudadana, de acabar con un régimen podrido, empujando a los pueblos a gobernarse por sí mismos, y que al establecer el régimen republicano, abríamos un camino amplio a la realización de nuestras ideas, aunque no iban a realizarse inmediatamente.

Cometería un grave error político si, dejándome contagiar por vuestra impresionabilidad, os exhortara con mi palabra inflamada a la lucha sin un contenido de seriedad para hacerla eficaz, y por ello, poniendo freno a mi palabra, voy a exponeros la actual situación del problema político y social de España.

Vive esta generación una hora muy interesante, no sólo en España, sino en el mundo. Esta es la generación que en parte ha sido testigo y en parte actor de la más grande guerra que vieron los siglos.

Estamos en esos instantes del mundo en quebra, en que las naciones que fueron más poderosas no se sienten capaces de soportar los daños inferidos a su economía y en que los hombres más capaces de la ciencia económica no llegan a acertar ni a atisbar cuál será la solución de este hondo problema económico, que supone que en naciones como en Alemania y Estados Unidos se cuenten por millones el número de obreros parados y no encuentran

manera de sustentar y de mantener sus hogares. Y España, aunque con un aislamiento económico, que le dicta su pobreza y posición geográfica, al fin y al cabo al mundo pertenece y no podía permanecer aislada ante el fenómeno económico que está perturbando al mundo.

La República ha tenido la desventura y desgracia de hacerse cargo de la gobernación del país en los momentos más agudos y de mayor dificultad económica por que atraviesa el mundo. La perturbación económica, como reflejo de la honda crisis del mundo, el enemigo las atribuye y adosa a la República, como si fuera producto del fracaso de los hombres en quienes la misión revolucionaria les adscribió el título de rectores provisionales de la vida pública española. Y es natural que la crítica se excede en ese punto flaco y haga ver a los espíritus mediocres que es consecuencia de un mal sistema de Gobierno republicano. Todos aquellos fenómenos que angustian la vida pública española; pero no se detienen aquí, van mucho más allá, y ciertamente el enemigo marcha por el camino de la infamia, colmándonos de injurias con una predelección que nos satisface y nos honra a los tres ministros socialistas de la República.

Todos conocen nuestra humildad y nuestra modestia; pero si tuviéramos que buscar ejemplo, lo encontraríamos en nuestros precursores. Y cuando las salpicaduras del lodo de la infamia llegan a macularnos el rostro, solamente con el recuerdo de Pablo Iglesias. (Una explosión de aplausos impiden oír las últimas palabras del orador.)

Nos basta para nuestra satisfacción ese recuerdo, y es que los tres ministros somos los preferentemente vilipendiados; pero serenamente decimos que nos enorgullece esa preferencia en el ataque innoble del enemigo.

Se ha atribuido a la gestión defectuosa de la República incluso aquellos problemas del campo andaluz. Hablo como testigo de mayor excepción.

Repasad vuestras propias conciencias y que lo repasan más serenamente aquellos adversarios que puedan oírnos o a los que llegue el eco de nuestra voz. Y sería entonces cuando reconocerían que la miseria del campo andaluz proviene de épocas pretéritas, y del incremento en que ha congregado en esta tierra bendita ese sol, a veces majestoso, pero otras veces duro, huracán, avasallador; sería tanto como darnos el rango de providencia, cuando no hemos hecho regar nuestras tierras con los nubes que debieron abrirse. (Aplausos.)

Anda esta crisis por camino de soluciones venturosas. El sol se ha cansado de castigarlos, se ha fatigado de irrefrigios daños y una cocha magnífica, serberbia, de oliva, va a solucionar en parte vuestras angustias; pero esto no puede amorar la enorme crisis industrial que forzosamente ha de padecer España y que el Gobierno de la República tiene que afrontar, porque ese problema, aun desconocido su engranaje, debe estar en la conciencia de todos los españoles.

Hemos de afrontar el problema: buscar las soluciones. Podrán venir cosechas óptimas que aseguren la retribución del jornalero; pero allá en el Norte, donde la industria ha de sentir el impulso del abatimiento de la industria mundial, cuando en Inglaterra se cierran los Altos Hornos y cierra el mercado a los españoles, se refleja en el cierre de los Altos Hornos de Bilbao una crisis en España, sin que tenga el problema remedio en ningún fenómeno atmosférico.

Y estos fenómenos los tiene la República, juntos con la herencia de la gestión administrativa de la dictadura.

La situación de muchos Municipios que tienen contraídas deudas, es actualmente la herencia del Estado, que no encuentra focos de contribución, porque esas fuentes de riqueza están exhaustas, pues así las dejaron los directores del antiguo régimen, cuya gestión tuvo carácter de orgía. Estos problemas no son imputables a la República, sino que son reflejo de la crisis económica que tiene quebrantado el mundo entero los cimientos del régimen capitalista, y en parte, como consecuencia a la desastrosa labor de la dictadura.

Volvamos a la vista al pliego de conclusiones, a vuestras quejas.

Yo reconozco que en ese pliego palpita un fondo de realidad; pero no hagáis la ilusión de que la lucha ha terminado, pues estamos al comienzo de ella.

Desteter la idea de que ha sido desarraigado el caciquismo, pues ninguna fuerza social, como ninguna fuerza humana, se resigna, salvo caso excepcional y patológico, a quitarse la vida voluntariamente.

El caciquismo español no puede morir sólo por caer la Monarquía y se haya instaurado una República. El caciquismo español, lo que hará, lo que está haciendo, lo que constituye el más grave riesgo de la República, es disfrazarse de republicano.

El caciquismo español, como toda fuerza interior, no era genuinamente monárquico, no rendía pleitesía

al rey y a sus ministros, en tanto éstos no reconocieran sus privilegios sobre los que se asentaba el poderío de aquéllos.

El peligro está en que el republicano vaya a buscar la savia de su vida en esas mismas fuerzas caciquiles que ahora se han colocado el gotero frígido.

El caciquismo es elemento de arte político muy sutil, porque la política es simplemente experiencia de la vida pública. Contra el caciquismo no se puede luchar con manifestaciones de vehemencia pasional, ya que al caciquismo no se le llegará a vencer fácilmente.

Yo no soy hombre capaz de predicar la humildad cristiana poniendo la mejilla cuando ha sido abofeteada la otra; pero yo os digo, andaluces, que no os entreguéis a bajas venganzas, porque eso sería el instrumento que utilizarían para combatirnos. No creéis frente a ese caciquismo otro, ni el vuestro, porque acabará por ser tan repulso como el anterior.

No levantar a cada uno de esos pueblos cercados de huertos de ensueños; no lleguéis a crear luchas bajas de cabala ofuscados por el odio. Ante eso está el sentimiento de la piedad. No dejéis levantar cabeza al caciquismo que os oprime y que regaba los vergajos a la Guardia civil.

No levantéis vosotros otro caciquismo, ni rojo, ni obrerista, ni socialista, porque a lo largo del tiempo, vosotros seréis víctimas de vuestros propios desafueros. Yo tengo para mí la confianza de que esta generación ha cumplido con su deber al derribar a la monarquía; que hombres militantes y organizadores podemos ir hacia la tumba satisfechos de haber cumplido un deber.

Se abren para España tiempos que pueden ser de ventura, de engrandecimiento, no de engrandecimiento imperial de ir buscando a través de los mares territorios donde hollar la tierra con planta de invasor, sino al engrandecimiento de nuestra modestia, a la elevación de nuestra cultura y, sobre todo, a sentar sobre nuestra España el altar incombustible de Libertad española.

La política de España, desde el punto de vista genuinamente democrático, es una política de acompañamiento, una política de unión, en la que, a ser posible, únicamente intervengan aquellos elementos democráticos en el orden político y social que tengan ajuste a la realidad política y económica de nuestra nación, que es algo que está siempre por fuera de la voluntad de las masas, que no puede transformarse por arte de encantamiento.

Para mí no hay ningún límite en los ideales, ni siquiera en aquellos que desde que en mi mocedad tengo como una guía de la conciencia. Yo no me detengo ni siquiera en el Socialismo. Me pasa como a aquel navagante que va buscando siempre la línea del horizonte, que cuanto más se acerca, más allá lo ve en un resplandor infinito; como en la línea de los ideales.

Pero yo os digo que España no es Rusia, que en España no puede tener desarrollo el bolchevismo, a los que profeso mi sincero respeto, porque Rusia es un país inmenso con una población verdaderamente enorme, capaz de resistir por sí, claro que a costa de terribles privaciones, las embestidas de todo el mundo capitalista.

España es una nación modesta. Somos sus componentes hombres de otra raza distinta, y cualquier ensayo de esa clase podría dar lugar a una intervención de las naciones capitalistas que contornear nuestra vida, y aunque yo soy hombre de ideales internacionales, como español, ni yo, ni nadie toleraría que pudiera implantarse una invasión internacional sobre el suelo que nos vio nacer. Os digo que el bolchevismo no iluminaría la tierra española ni una semana.

Toda pausa es poca; todo comedimiento escaso. Estamos en el Gobierno como representantes genuinos del pueblo; nos duele en nuestra carne como si nos desgarraran la piel los atropellos y los vejámenes

que se hacen con vosotros por la fuerza pública.

Hay que tener resignación valiente y que cualquiera de esos atropellos, que son considerados como fenómenos esporádicos, no sirvan para desbordar vuestra desesperación, contribuyendo a que se vengan abajo los pilares de la República Española. Si esos casos fueran algo como un espíritu de opresión, contra el obrero organizado, por los individuos de los cuerpos armados, nosotros no perteneceríamos al Gobierno porque apareceríamos complicados en los abusos.

Tenemos que resignarnos además porque nos hemos impuesto el sacrificio de llevar a buen puerto la nave de la República.

Como socialistas hemos podido ver que el cambio de régimen no ha podido cambiar el espíritu de ciertos institutos armados.

El partido socialista y ese millón de afiliados a la U. G. T. deben constituir la fuerza más preponderante del régimen republicano español. No seremos tan insensatos que empujemos a nuestras masas a la conquista de mejoras incompatibles con la realidad económica en la hora actual de España. Nosotros tenemos la misión de evitar que la República se deshonrase, y puede deshonrarse si se da cobijo a elementos que se llaman republicanos y que son tan viles servidores del caciquismo español como lo fueron de la monarquía. Hay que acompañar nuestro paso a la realidad de la vida pública y política de España, creando un órgano de poder capacitado para asumir íntegramente y a su hora los destinos de la nación.

No nos asustáramos de ese momento si tuviéramos a nuestras masas capacitadas; pero nos consta que si esas masas sin educación socialitaria empujaron a sus delegados a una acción de Gobierno, iríamos al fracaso.

Obreros de Granada, aprestaos a la lucha, unidos catráticos y a los briegos, oficinistas y artesanos; que no os asuste el recuerdo de los que cayeron en la batalla. Recordad aquel lema de Carlos Max: «Proletarios de todos los países, uníos», y cuando veáis que en la lucha caen los hombres como en el campo de batalla, no os rindáis, no tengáis lágrimas de mujer, sino gritos victoriosos y varoniles.

En la guerra mundial, cuando en un trance agudo un ejército dejaba detrás miles de hombres, el gesto decíativo era: Arriba los muertos. Arriba en la lucha del proletariado español, que yo espero que llegará a ser espejo de pueblos civilizados.

El recuerdo de los luchadores que fueron, de los que entregaron sus vidas muchas veces a las balsas de los institutos armados, de los que la entregaron gota a gota en los periódicos, en las secretarías. Nosotros tenemos también nuestros muertos.

Y repito, al despedirme: «Arriba los muertos».

Discurso de Fernando de los Ríos

Trabajadores de la provincia de Granada amigos de ayer y de siempre, simpatizantes y sin adversarios, que los hay y los he visto, y a su corazón y a su conciencia he de hablar.

En estas horas solemnes para la organización obrera de Granada, venimos para dos cosas: para recoger lo que de vuestra experiencia se deduzca, para que nos escuchéis y referéis sobre nuestras palabras.

Hoy hablo con una complacencia como nunca, pues lo que os han dicho Lucio Martínez, Cordero y Prieto, responde a lo que desde hace 21 años que vine a esta tierra bendita, que es para mí la mía, os he estado constantemente facultando. Ya no es lo que os decía don Fernando, ya es lo que dice el Socialismo, y no pueden ser socialistas los que no limpian su alma de rencor, odio y venganzas. (Una voz: honrados.)

Honrados, sí; pero es menester que todos lo seamos de conciencia y de conducta.

La conciencia y la conducta más

que nunca es necesario probarla, en estas horas de poderío y de fuerza para nosotros.

¡Qué importa, qué importa que la boca miserable de la calumnia se derrame sobre nosotros. (Aplausos.)

Pese a eso y a lo que digan, y algunos de nuestros enemigos aquí presentes, si ante eso está el reducio inexpugnable de mi honradez.

(Se produce un gran revuelo en la sala.) No hablo de honradez en cierto sentido, porque ni mis enemigos pueden dudar de la personal, sino que hablo de la honradez que más amo, que es la del consejo, la de la verdad, y a qué hay muchachos con quienes estoy unido, no obstante militar ellos en otros organizaciones obreras, por vínculos de cariño, con los que en las horas difíciles de los años 1919 y 20, precisamente por predicar esta actitud de respeto para los adversarios, llegaron a creer que don Fernando era ya conservador.

Es decir, que don Fernando no era lo bastante radical, y yo os digo, como siempre, que no hay fuerza más revolucionaria que la del respeto.

Se ha hundido la Monarquía, porque no tuvo el respeto debido; se ha resquebrajado el poder de la Iglesia, porque no supo ser religiosa, por que le faltó el principio y no tuvo el respeto debido a los demás.

Respeto a la verdad, jamás desfiguramientos de la verdad.

Si viváis obreros, con quienes tanto he convivido, el daño que hacéis con una información deformando la verdad, en que al quererla utilizar nosotros con nuestra autoridad, se nos puede decir que aquello es falso. No. No. No decir nunca más que la verdad, porque si cargáis las tintas, entonces no obtendremos ni aun siquiera el relativo beneficio que se deriva al decir una verdad.

Esta hora es solemne porque habíamos grandes conclusiones. La conclusión de lo que va a hacer la República, y la conclusión de qué es lo que se puede conseguir con una organización obrera, y las dos conclusiones las hemos logrado.

Ayer podía advertir que las quejas son tanto mayores cuanto mayor es la incapacidad de las organizaciones obreras. Además los pueblos que las forman no son los más cultos, y la prueba la tenéis en esos de la veiga, que sufriendo no menos dolores, no figuran escritos de ninguno de esos pueblos, como sucede en Fuente Vaqueros, Atarfe, etc.

¡Organizaciones obreras que nacisteis ayer y venis inmediatamente a decir de vuestros problemas! Pensad que los problemas de las organizaciones deben ser resueltos por las organizaciones mismas, y para ayudarlos, aquí estamos todos; pero son las organizaciones las que tienen que preparar las soluciones de sus problemas.

La República había de ser una cosa ante todos. El gobierno del pueblo por el pueblo. ¿Es que esto ha fallado? No. ¿Es que esta posibilidad se ha truncado? ¡No! Es que los alcaldes y jueces socialistas obreros, los hay por centenares por toda España; pero os lo dije ayer y os lo repito hoy, porque no hay por qué silenciario en este acto; es que muchos de nuestros alcaldes y de nuestros jueces no están capacitados para hacer de la vara una vara de la justicia; el alcalde, no sabiendo los principios elementales de toda administración; el juez, ignorando las leyes esenciales.

Hoy tenemos más poder político que capacidad para mantenerlo; tenemos puesto en nuestras manos más de lo que nuestros manos pueden sostener. Por esto he estado 21 años derramando mi vida para decir: ¡trabajadores! al estudio, al trabajo, que puede llegar el día en que se tenga la responsabilidad de la dirección y que entonces se fracase. (Aplausos.)

Cuidado que no quisiera que hubiera un solo aplauso, sino que hubiera una actitud de recogimiento y reflexión; yo no os hablo para impresionar vuestra sensibilidad, sino para provocar en vosotros un conflicto de conciencia: el conflicto de un hombre honrado que tiene que salir de aquí decidido a imprimir un nuevo rumbo a su vida.

Nosotros dijimos que iba a ser preciso, indispensable, implantar la organización cultural que posibilitase el acceso del proletariado allí donde su vocación le llevase. Y bien, ¿qué se ha hecho en estos siete meses? Crear 7.000 escuelas y en el nuevo presupuesto 10.000 escuelas más, que hacen 17.000 escuelas readas en año y medio. Creaba la monarquía en el año que más, 2.000 escuelas; pero como los niños excedían de 100.000, era insuficiente este número de escuelas para dar enseñanza al censo escolar que aumentaba en cada año, aumentando así, de año en año, el número de analfabetos, de suerte, que así nunca llegaría a desaparecer el analfabetismo. Nosotros merced a esa emoción cultural que nos acompañaba le hemos dado impulso a la creación de centros de enseñanza.

En el próximo presupuesto y a propuesta del partido Socialista, se va a la creación de la beca para todo el que pueda, estudiar y no tenga medios económicos suficientes para ello. Con eso se conseguirá que el proletariado español pueda

llegar hasta donde deba, allí donde su capacidad lo permita.

Para mí, y que me perdonen mis amigos y compañeros socialistas, yo que procedo de una clase privilegiada, desde niño he sabido apreciar la capacidad de talento natural de nuestra raza; con operarios y managers de mi familia y aun de mi casa, he vivido años de mi niñez en contacto profundo, y siempre me parece maravillosa la latente personalidad que en ellos estaba por desarrollar. Pero cuando ingresé en las filas socialistas, este criterio adquirió un intenso relieve, y ahora escuchad muy en silencio estas palabras, sin un aplauso.

Os ha hablado Lucio Martínez como puede hablarlos un universitario muy capaz, y sin embargo era zapatero. Os ha hablado Cordero, como os podría hablarlos un hombre lleno de sentido y de meditación filosófica, v era un niño humilde que vino casi descalzo desde Galicia a Madrid, y era un obrero panadero. Os ha hablado Prieto, que procede de las capas más humildes.

Ninguno de ellos tiene ni siquiera el título de bachiller, y alguno ha aprendido a leer siendo ya hombre.

Lo que yo quiero es que seáis vosotros, como recordaba el compañero Prieto aludiendo a un pensamiento de Ganivet, los escultores de vuestras almas, y que con el cincel de la conciencia esculpaís la imagen de vuestras ocupaciones. Que seáis capaces de ello y de hacer hombres a vuestros hijos. (Aplausos.)

Esto queremos, y eso está en parte logrado; las dos cosas están en marcha y en vísporas de que se transforme por la acción de la cultura toda la economía. ¡La economía!

Compañeros, simpatizantes y adversarios: ¿es que creéis que se hubiera iniciado la ofensiva contra el Socialismo, si nosotros no hubiéramos emprendido la transformación económica?

¿Es que los propios decretos que hemos dado sobre revisión de arrendamiento, no representan un reajuste de la renta territorial con un quebranto del cuarenta por ciento en los intereses de esos señores, que permanecen en el casino esperando la hora de que llegase a su casa el rentero?

¿Y es que en este instante no está preparado el dictamen sobre ley de base agraria, en los que hay puntos de coincidencia entre todos los partidos?

Pero hay tres cuestiones fundamentales, en las que se ha de dar la batalla en las Cortes Constituyentes, a saber:

Cuáles terrenos se van a considerar como de señorío. ¿Que indemnización se va a dar a los señores de las tierras señoriales, y cómo se les va a pagar. Si se les va a pagar a los antiguos señores, o si sólo el esfuerzo hecho por mejorar las condiciones de las tierras que les fueron dadas o heredadas.

Este gran problema es el que está ahora en el telar y acerca del cual va a acometer su examen las Cortes Constituyentes.

¡Pueblos con los que he convivido durante un largo período de mi vida! Os requiero para que, pensando en la dificultad de la hora y en el interés profundo que hay en derremar en vuestras almas la desconfianza y desesperación, ¿os dais cuenta de lo que se va realizando? ¿Os dais cuenta de lo que es posible realizar en cada obra?

A nadie se le ocurre pensar que el trigo pueda segarse en el Otoño, sino que hay que esperar a su madurez y a recogerlo en Verano. Lo mismo ocurre con la cosecha de los ideales, que no es posible recogerla mientras no está madura, ni el fruto, ni los recolectores.

Es preciso pausa, métodos, dominios, cautela para percatarse de la posibilidad de la hora.

Por eso hemos coincidido todos los que hemos hablado, porque estamos fundidos en un sentimiento de la responsabilidad de aquellos que hablan. Y porque sabemos lo fatal que puede ser una simiente, aspiramos a que la tierra sea esponjosa, de buejo, difícil el arado; pero cuando se abre la tierra con dificultad, se cierra con dificultades.

Lo que más me impresiona desfavorablemente, como decía Prieto, es vuestra propia impresionabilidad, la facilidad con que otorgáis los aplausos y olvidáis lo que habéis aplaudido; es decir, que hay aquí una tierra, que se encuentra en todas las tierras, que se llama tierra aguanosa, fácil al arado, pero que se va cerrando después de abierta. Eso no quiero que sea así y a eso he dedicado lo mejor de mi vida, que lo doy por bien empleado.

—Notad, os lo decía Prieto, que la situación económica nacional y mundial no puede ser más desfavorable para el gran ensayo que se está haciendo. Esto se vence con abnegación, con espíritu de sacrificio.

En estas horas, por las dificultades económicas, nuestros adversarios quieren en los pueblos ir vertiendo a las masas proletarias me-

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA DOÑA SOLEDAD FERNANDEZ FIGUEROA VIUDA DE PUYAS Que falleció en la madrugada de hoy, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P. Su director espiritual, don Manuel Hurta lo, párroco de la Magdalena; sus desconsolados hijos, doña Soledad, don Angel y don Rafael; hijos políticos, doña Ascensión S. Irano y don Eladio Ruiz; nietos, primos y demás familia. AL PARTICIPAR a sus amistades tan sensible pérdida ruegan una oración por el eterno descanso del alma de la finada. Granada 1.º de Diciembre de 1931.

EL SEÑOR D. Jacinto Pérez Cáceres. Antigua industrial de esta plaza...

en que la lucha de clases la engendran las conveniencias y que el proletariado podía adquirirlas ante la imposibilidad de obtener por ciertos medios lo que sólo creían alcanzar por la violencia.

El ministro de Comunicaciones ha dicho que los partidarios de asumir el Gobierno en seguida deben refrenar sus deseos, pues antes habrán de agotarse las soluciones que desean ser utilizadas.

El partido radical formaría un Gobierno de coalición bajo la presidencia de Lerroux u otra persona política.

Madrid 30.—Ayer continuó sus deliberaciones la Asamblea del partido radical de Madrid. Se discutieron varias ponencias, entre ellas una sobre acción política general, otra sobre la vida provincial, otra sobre bienes comunales, otra sobre escuelas y otras sobre instituciones sanitarias y justicia municipal.

Primer aniversario DEL SEÑOR D. José Gámez Ruiz. Que falleció en esta capital el día 1.º de Diciembre de 1930, habiendo recibido los Santos Sacramentos R. I. P.

LA BOLSA. Madrid 27.—Interior, 60,00. Amortizable 5 por 100, 00,00. Amortizable 4 por 100, 00,00. Banco de España, 420,00.

A LOS CHOFERES DE GRANADA Y SU PROVINCIA. Habiendo sido constituida la Sociedad de obreros conductores de automóviles de Granada y su provincia, justo es que os invitemos a pertenecer a ella...

Doctor MEGIAS. Académico y Profesor de la Universidad. Consulta de afecciones de OJOS-NARIZ-GARGANTA. Gran Vía, 49 y 51, pral. D. 3 a 5.

Turbinas de Gran Rendimiento MOLINERIA. Lámpezmoderno y perfecto se conoce hasta el día. Constructores: José Pané S. C. Almagorales, 181 al 188. BARCELONA.

ante un cerco que haga más y más apremiantes sus necesidades económicas. Ese es el instante de responsabilidad para ellos y para nosotros también, y hay que salvarse en esta hora difícil y la hora es esta que estamos viviendo.

Y quiero rendir un homenaje de gratitud a los hombres que, estando en circunstancias económicas favorables, no dudan ni vacilan en poner todo lo que son y todo lo que valen para defender este régimen nacional, porque también entre las filas de los capitalistas hay hombres de gran espíritu generoso que anteponen al egoísmo personal su intenso amor a la patria, para tener la satisfacción de un deber cumplido.

En la Plaza de toros de Granada, desde el año 1920, vengo profiriéndoles a los terratenientes insensibles a la posibilidad de las exigencias de la hora histórica. Llamaba la atención diciéndoles que pensasen

Creo en vuestra sensibilidad y espero asimismo que se habrá de conseguir este nuevo método revolucionario en la España que desde el 14 de Abril está iniciado. Pero que me escuchen, se lo ruego a nuestros adversarios, que vean cómo se derrumbó la Monarquía, que vean cómo el Poder político de la Iglesia ha sido minado. Que piensen que este ejército de un millón de hombres fraternales, unidos por una gran disciplina, ni se ha de parar ni retroceder, sino que siempre avanzará.

Y ante eso, yo os digo que seáis justos. Eso hace un hombre que en una hora suprema no desconfía de sí y confía en el ideal y que sacrifica su vida.

En la Plaza de toros de Granada, desde el año 1920, vengo profiriéndoles a los terratenientes insensibles a la posibilidad de las exigencias de la hora histórica. Llamaba la atención diciéndoles que pensasen

Salón Nacional. Temporada de Cine Sonoro. Hoy 1.º de Diciembre de 1931. Espectáculo por Secciones. A las 3, 5, 7, 9 y 11. Magnífico programa.

VIDES AMERICANAS. Grandes criaderos. Primera casa de Andalucía y la única exportadora en BARBADOS de todas clases. INJERTOS PARA VÍÑAS y con especialidad INJERTOS PARA PARRALES en todas las variedades de uva de lujo y exportación.

El partido radical le parece aceptable esa resolución, pero quiere que no se le englobe en ese Gobierno, pues su deseo sería verse enfrente para hacer la oposición. Nosotros ayudaremos si es preciso desde la oposición, pero no podemos compartir la responsabilidad de gobernar con quienes no comparten nuestro programa.

Terminó diciendo que el partido radical no se opondrá a las decisiones del jefe de Estado.

Tratamiento científico y racional de La HERNIA por el MÉTODO C. A. BOER. El NUEVO METODO del renombrado Especialista Ortopédico de París Sr. C. A. BOER, es el único que procura, sin molestia, aun haciendo pesados trabajos, alivio inmediato, seguridad absoluta y contención perfecta de las HERNIAS...

Vd. vivirá muchos años si se cura con elementos que no perjudiquen su organismo. Las 20 Curas Vegetales del Abate Hamon. Basta para conseguirlo con que se decida usted por un remedio natural, sano y eficaz, capaz de restablecer su salud sin acarrearle otros trastornos...

CASA ARNAU. Esta Casa es la que más barato vende en artículos de Punto, Confecciones para niños, y en Ropa de Cama y Mesa se hacen grandes descuentos. Visiten la CASA ARNAU GRAN VÍA, 9 Teléfono, 2-7-0-8

INDICADOR ECONOMICO. De una a ocho palabras, 30 cts.; cada palabra más, 5 cts. Para cuidar caballería edad necesitada señora sola, educada. Almirceiros, 10. A TODOS les conviene por sus extraordinarios resultados: Al Comerciante, Al Industrial, Al Dependiente, Al Estudiante, Al Particular.

BUEN NEGOCIO. Se desea socio con 75.000 pesetas para negocio en plena marcha y sin competencia con grandes rendimientos desde el día. Beneficios más del 100 por 100. Apartado Correos n.º 134.—G. anada. SE VENDEN: Un motor eléctrico 4 H. P., poleas, terrajas, columnas, escaleras, rejillas, vertederos, etc. a menos de la mitad de su valor. San Isidro, 53.

INFORMACION POLITICA. El Banco de España. Madrid 30.—El ministro de Hacienda, don Indalecio Prieto, ha circulado las oportunas órdenes ministeriales al Consejo Superior Bancario para que designe su representación en el Banco de España. Interesantes declaraciones del ministro de Fomento. Madrid 30.—Esta tarde conferenció el ministro de Fomento con los diputados don Trifón Gómez y Alvarez Osorio sobre el problema ferroviario en relación con la Asamblea que se está celebrando por el Sindicato Nacional.

TEATRO CERVANTES. PRINCIPAL CINEMA. La mejor proyección sonora. Sistema Western Electric. Hoy MARTES 1.º de Diciembre 1931. Secciones continuas. De 4 y media de la tarde. Última sección a las once. «Metro Goldwyn Mayer» presenta al famoso galán Adolph Menjou en la hermosa producción titulada ENTRE CASADOS. Mañana estreno de la joya musical Música de besos. Por Grace Moore y Reginald Denny. El viernes estreno El misterio del cuarto amarillo.

«AUTO-SPORT». Agencia Oficial Ford. Villanueva del Arzobispo. CAMIONES, VENTAS A PLAZOS. Agente de ventas: ANTONIO LINDE DOMINGO MONTEGICAR (Granada). Resumen de noticias de toda España. Madrid 30.—El ministro de Comunicaciones ha expresado que el decreto de indulto será amplio, pero que no alcanzará a los confinados. En la Presidencia del Consejo se ha dado una nota anunciando que el día 12 de Diciembre se celebrará una función, cuyos ingresos serán destinados para el monumento a Galán y García Hernández.

Coliseo Olympia. Suntuoso programa de cine sonoro Hoy día 1.º de Diciembre de 1931 4 SECCIONES 4 A las 4, 6, 30, 9 y 11 de la noche. PROGRAMA UNIVERSAL FILMS presenta a PAUL WHITEN y su famosa BANDA con 200 bellezas y más de 30 Estrellas del Cine Sonoro, en la formidable producción Totalmente en Color natural EL REY DEL JAZZ. La verdadera «APOTEOSIS» del Cine Sonoro. Un conjunto de belleza y armonía jamás logrado. Un espectáculo como no volverá a verse ¡¡ULTIMAS PROYECCIONES!!

ORO DE LEY. Su Buena Estrella. RADIO. JAIME SCHWAB. MADRID LOS MADRAZO, 20 BARCELONA CORTES, 436.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Préstamos amortizables, primera hipoteca a largo plazo sobre fincas rústicas y urbanas hasta el 50% de su valor. Préstamos especiales para el fomento de la construcción. Venta de cédulas hipotecarias. Apoderamientos gratuitos. Informes gratis a quien los solicite. Las peticiones de préstamos que se presenten o tramiten por conducto de esta Delegación no devengarán Honorarios ni Comisión a favor de la misma. Delegado de propaganda en la provincia de Granada: LUIS AGUILERA GOMEZ OFICINAS: Carrera de Genil, 77 y 79, entresuelo. Teléfono, 10

